

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

### España

De hoy

Madrid, Noviembre 23.

#### LA LEGACION DE ESPAÑA

EN CUBA

En el proyecto de presupuestos para 1906, figuran: una asignación de dos mil pesos para gastos de representación del Ministro de España en Cuba, y otra, también de dos mil pesos, para alquiler de la casa donde se instale la Legación.

Al segundo Secretario de dicha Legación se le aumenta el sueldo en 300 pesos.

#### TRATADO DE COMERCIO

El Ministro de Estado presentó ayer en la Alta Cámara el tratado de comercio concertado con el Gobierno de los Estados Unidos.

#### EL MATERIAL DE ARTILLERIA

El Ministro de la Guerra leyó ayer un proyecto de ley en el Congreso, concediendo al Gobierno un crédito de cuatro millones doscientos mil pesos para adquisición de nuevo material de Artillería.

#### INTERPELACION

El diputado republicano, señor don Emilio Junoy, inició ayer tarde en el Congreso una interpelación sobre el conflicto surgido en Barcelona recientemente entre republicanos y catalanistas.

El señor Junoy dirigió á los segundos ágras censuras.

El señor D. Federico Rahola, nuevo diputado regionalista, defendió á los catalanistas en tono muy agresivo y violento, mereciendo fuertes murmullos de todos los lados de la Cámara.

### ACTUALIDADES

El acto celebrado anoche en el Teatro Payret, constituye, periódicamente, una nota de actualidad que es imposible omitamos en nuestras columnas.

Y si torciendo el sentido de la misión de la prensa, que es crónica viviente y verídica de sucesos, calláramos, como no realizada, la manifestación de anoche, no solo faltaríamos á un deber profesional, sino además violentaríamos nuestra conciencia, dejando escapar una excelente ocasión, que tal vez la casualidad nos brinde, para contribuir á la paz y á la fraternidad del pueblo cubano que todos anhelamos.

Es cierto que anoche en la velada en honor á Villuendas, se pronunciaron frases de bastante violencia, es verdad que se calificaron duramente hechos aún no dilucidados y esclarecidos del todo, pero esos atrevimientos de concepto, hijos de la pasión y del sentimiento, más que de una inteligencia reflexiva, no pueden ni deben servir de base para orientar el juicio de las altas y prudentes clases directoras de la República.

Los de arriba, los que mandan, los que gozan de la fortuna del poder, aparte de la comodidad con que pueden perdonar, no olviden que en ellos se deben vincular la sensatez, la cordura, la previsión, el comedimiento, la benevolencia del fuerte, la generosidad del poderoso.

Por otra parte, las exaltadas palabras de un Carbonell, nuevo en las lides de la tribuna; de un Ferrara, que no puede desprenderse jamás de su temperamento belicoso; de un Castellanos, que es un prototípico retórico muy brillante, pero inofensivo, no tienen más alcance verdadero y eficaz, que aquel que le den sus jefes políticos, sus superiores jerárquicos en esa inevitable gradación intelectual que existe en toda colectividad humana.

Ellos no son más que las avanzadas, las guerrillas sueltas, de poca disciplina, que movilizan, como exploradoras, todos los ejércitos. La responsabilidad del ataque, de la acción, corresponde siempre, únicamente á los generales que ordenan y mandan.

Estos eran, en la ocasión que comentamos, los señores D. Alfredo Zayas y D. Juan Gualberto Gómez.

El Sr. Zayas estuvo tal vez algo parco, pero dió una muestra clarísima de su gran equilibrio mental.

Sereno, frío, con entonación sentida, explicó el objeto de la velada, condensando su actitud, que era en aquel momento la del Partido Liberal que él preside, en la siguiente discreta declaración:

—Este homenaje que nos ha congregado, es preciso que resul-

te patriótico y honroso para el muerto, y honroso y digno también para los vivos aquí reunidos.

Pero el que llegó á imprimir á la solemnidad un sello de comedimiento, que á nosotros nos complació mucho, fué el Sr. Gómez. Haciendo caso omiso de pasajes de su arenga, un tanto vivos, hemos de recoger lo que fué nervio y fundamento de toda ella.

Cuando en una familia, en un hogar dichoso y tranquilo, un hermano que juega con un revólver—este fortuito accidente es vulgarísimo en la crónica de sucesos del mundo entero—mata sin querer á otro hermano, la angustia es infinita en todos los miembros de la familia, todos lloran desolados, y el autor inconsciente, aunque exento de responsabilidad criminal, muéstrase inconsoletable al sentirse casual fratricida.

“Si la sangre de Villuendas sirve para que todos los cubanos llorremos al unísono, si ella es sangre redentora que nos junta, que nos estreche ante una gran desgracia, esa sangre no se ha vertido en vano; el mismo Villuendas siempre magnánimo y generoso, se alegrará de haberla derramado por nosotros, y estoy seguro que desde la eternidad, satisfecho, ha de sonreírnos, con aquella sonrisa plácida y melancólica con que él acogía las venturas de la patria.”

### GACETA INTERNACIONAL

DE SULTAN A SULTAN

Los musulmanes están, valga la frase, sobre el tapete. Los imperios turco y marroquí consumen un turno de la moda internacional y la atención de los políticos se distribuye por igual entre el oriente europeo y el occidente africano.

El astuto Abdal-Hamid, conocedor de la política europea y de su lento y pesado mecanismo, no hizo caso de las amenazas de intervención ni de las demostraciones navales que se le anunciaron; y habiendo rebasado los límites de la paciencia de los gabinetes, se ve ante un conflicto del que para salir airoso ha tenido que aceptar lo que tantas y tan repetidas veces de él se había solicitado: la reforma administrativa en Macedonia y la intervención financiera de una comisión internacional.

Absorbida la atención de los gobiernos de Rusia y Austria por los sucesos

desarrollados en ambos países, no pudieron prestar todo el apoyo y eficacia que reclamaba el programa por ellos planteado en los Balcanes; y despreciadas estas naciones á los ojos del sultán, creyó éste que podía emanciparse de una influencia que constituye la atmósfera de su imperio y que si no trata de despejarla es probable que le produzca la asfixia.

Además de los dos cruceros que Rusia destinó para formar parte de la escuadra internacional y de los dos que Francia ha hecho destacar de su escuadra del Mediterráneo, se presentaron en aguas turcas otros buques ingleses en unión de un crucero acorazado y un torpedero italiano, mandando todos estos buques el almirante austriaco Ritter de Jedina, que se incorporó á la escuadra con el crucero *San Jorge*, de su nación, el *Szilgetvar* y varios torpederos.

Como se ve, las fuerzas navales representan cinco naciones que suman un total de doce ó catorce buques, más de doscientos cincuenta cañones y unos seis mil hombres de tripulación. Seguramente que esta comitiva le pareció un poco fuerte á Abdal-Hamid para un estómago tan débil como el suyo, cuando se ha visto obligado á aceptar, según telegrama de Constantinopla, las demandas hechas por las potencias, relativas á la Hacienda de Macedonia.

La cuestión marroquí también parece que llega á su término. De la próxima conferencia en Algeciras saldrá la paz y la tranquilidad de Marruecos, tal vez á costa de la de Europa. Esto suponiendo que se coagie esa paz, que me parece tan difícil como empeñarse en retener agua en un cesto.

Para darle mayor solemnidad, el gobierno español invitará á todas las potencias á tomar parte en la conferencia.

Las principales bases que se discutirán en Algeciras, según las últimas negociaciones llevadas á cabo entre Francia y Alemania, serán encaminadas al acuerdo de un programa que comprenda la organización de la policía, la reglamentación de la importación de armas y represión del contrabando, las reformas económicas, que consistirán principalmente en la organización de un banco del Estado, el mejor medio de recaudar las rentas y la creación de otras nuevas, como también la determinación de principios encaminados á la salvaguardia de la libertad económica de Marruecos.

TELEQUINO.

### DE OPORTUNIDAD

Buenas son siempre las precauciones. Facultades indiscutibles de los Gobiernos son las de prevenirse contra posibles alteraciones del orden colectivo, y castigar con mano fuerte á los perturbadores de la vida nacional.

Pero no hay que confundir la prevención con la suspicacia, ni que suplantar

la justicia con arrebatos pasionales y caprichosas exageraciones.

Ciertos procedimientos gubernamentales puestos en práctica durante algunos meses, hicieron más daño al nombre y al poder de la Nación Conquistadora, que cuatro siglos de su improvisada política colonial.

El trop de *de* del amigo, suele perjudicar tanto como la más violenta oposición del contrario.

Al ataque sistemático no deben responder jamás con la defensa sistemática, los que tienen conciencia de la razón que les asiste; ni se sirven mejor con la precipitación y la violencia, que con la cordura y la oportunidad, la noble causa de los permanentes intereses sociales.

Lejos de mí amigos que me pongan en ridículo con alharacas á destiempo, que me sugestionen con apasionados diatribos y echen velos de lisonja sobre mis errores.

Y más lejos aún, quienes hagan uso de mi nombre para realizar intemperancias, que antes aparecieran como signos de debilidad y saña, que de calma y fortaleza.

Es preciso caminar con pies de plomo por el resbaladizo terreno de las conjeturas, si no queremos rodar al abismo de la injusticia. Interesa á la organización social, á la estructura nacional, á los deberes mismos de la civilización, medir el alcance de los actos que se realicen en representación de la libertad y en garantía del derecho.

Lo mismo se perturba la paz moral de los pueblos por carta de más que por carta de menos; así violentan los ánimos leucras de la reacción; de igual manera perjudican el crédito nacional y lesionan el sentimiento de lo justo, impaciancias absurdas que exajeradas resistencias.

Tengo para mí que servimos al noble interés patriótico y cumplir un alto deber cívico, llevando al ánimo de los inconformes la honrada convicción de su error; destruyendo las sugestiones del desprecio con observaciones que lleguen al alma y súplicas que conmuevan el corazón; haciendo la luz de la verdad en el fondo de las conciencias momentáneamente entenebrecidas.

Y pienso que completamos la digna labor, robusteciendo con nuestra adhesión los resortes del Poder Público, llegado el caso desgraciado de que todo razonamiento haya sido estéril, y toda apelación al sentimiento cubano, inútil, prestando el concurso de nuestra aprobación á cuanto haya sido necesario llevar á cabo, en cumplimiento de la Ley escrita y desagravio de la justicia colectiva.

Pero hacer eso, es cosa muy distinta de erigirse el patriota en esbirro, sumarse á los empeños moralizadores del Gobierno nuestros sentimientos personales, miserios y ciegos, abultando los fantasmás del temor y excitando á la violencia las serenas energías del Estado.

Anonimistas viles, oficiosos correve-

diles, laborantismo torpe y torpes alarmas, no pueden ser, no, agradecidos por quien está seguro de su derecho, celoso de su crédito y suficientemente resguardado, en el orden de los afectos y ante la consideración universal, por severas leyes sociológicas y elevada, necesarísima, función social.

Laborantes y alarmistas obedecen en esta hora difícil de la historia patria, á un fenómeno de antropofomismo; condición ingénita de la especie humana, que modifican y aún sacuden la cultura y el patriotismo.

Desde la noche de los tiempos, el hombre ha revestido siempre de sus formas propias y atribuido sus propios sentimientos, á las creaciones más elevadas de su fantasía.

Así el espíritu de religiosidad ha dado forma humana á los dioses, apariencia deformada á las representaciones del mal; así el arte helénico vació el manantial de sus sentimientos y reflejó el brillo de sus ideales, sobre la Venus deslumbradora y el Júpiter severo; así el pintor místico adornó de barbas venerables el rostro del Dios Padre y representó en Luzbel, cornudo y horrible, las contracciones nerviosas de la cólera y los paroxismos del odio humano, que agita músculos, dilata las órbitas visuales y eriza los cabellos.

La exajerada inconsciencia oficiosidad, responde, en almas poco cultas ó poco nobles, á esa ingénita condición antropofórmica.

Ciertas gentes conciben el patriotismo en perfecta armonía con sus propias inclinaciones y tienen del Estado una noción adecuada á sus propios sentimientos.

Trabajadores en barro, que no artífices en mármol brillante, han construído una divinidad patriótica, rencorosa y vengativa, persecutora y cruel, y no creen haber sacrificado en los altares de la patria, sino cuando han hecho una denuncia, formulado una acusación ó levantando una calumnia.

Su extrañísima noción del derecho les pinta una imagen de la Justicia, con rayos y cuernos, deforme como el Satanás de los primeros días del Cristianismo, haciendo el mal en las almas, torturando los cuerpos, pesando por toda la Eternidad, sobre la obra bellísima, de paz y amor, de bondad y altruismo que representa la mano de Dios en el curso de los mundos.

No con apostóles tales encarnará la moral social en la conciencia de las

Nuestro calzado Provençal para

## CAMPO,

NO TIENE RIVAL,

Poletería

## La Marina,

Portales de Luz,

Teléfono n.º 929.

Regalos extraordinarios, asombro del público y terror de nuestros amiguitos. Regalos mensuales, artísticos, útiles y de valor. Cupones con valor positivo en cada cajetilla! Nada de baratijas. Y sobre todo esto, que nadie puede hacer, los

## Cigarros

## La Moda

tienen y tendrán siempre, cueste lo que cueste, un tabaco superior á todas las marcas. Sus cupones no caducan nunca y se canjean en todos los establecimientos donde se vende el más popular de los cigarros.

Fábrica: Campanario 221. Teléfono 6140.

Escancas

## TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: El hijo de Don Gregorio.

A las nueve: De Oriente á Occidente.

16145



**Rioja Lainez**  
el vino mejor y más puro de la Rioja venido á Cuba  
IMPORTADORES:  
Romagosa y Comp.  
16544 alt 112-19 n

### Dr. Palacio

Clujin en general.—Vias urinarias.—Enfermedades de señoras.—Consultas de 12 á 2. San Lázaro 246, Teléfono 1342. C 1972 26 oc

### Dr. José R. Villaverde

Dr. Luis de Solo

ABOGADOS

OBRAPIA N.º 38½, ESQUINA á AGUIAR

Consultas: de 9 á 11 y de 1 á 4

## LA EMINENCIA

### CIGARROS

GRANDES Y SORPRENDENTES REGALOS HASTA AÑO NUEVO.

“LA EMINENCIA”, favorita del público consumidor, deseando demostrar de una manera práctica su reconocimiento á ese mismo público, destinará una sección de **MAGNIFICOS REGALOS** que sin esperar á fecha determinada para su sorteo, distribuirá entre sus consumidores, valiéndose para ello de incluir en sus cajetillas, además de los cupones acostumbrados, otros EXTRAORDINARIOS con expresión del objeto que cupiere en suerte al agraciado y que se le entregará en el momento que lo requiera.

Acreditados como estamos por lo real y positivos que resultaron siempre nuestros regalos, no tendremos que esforzarnos para convencer al público de que no son vanas nuestras promesas.

LA EMINENCIA.

### A ULTIMA HORA

Acabamos de recibir unas *Postales Mágicas*, en las que por un procedimiento sencillísimo y rápido se obtiene un éxito sorprendente. Nada más nuevo que estas postales REVELADORAS, que se inclinan también entre los premios extraordinarios.



**Pídase** EN DROGUERIAS Y BOTICAS  
la Curativa vigorizante, y Reconstituyente  
**Emulsión Creosotada**  
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO  
**DE RABELL.**

## TARJETAS • DE • BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

edades; no será solicitado, agradecido, ni aún tolerado, el concurso de semejantes auxiliares, por un Gobierno que se estime, por un pueblo que tenga conciencia de sus elevados intereses, ni por un Partido Político que persiga el ideal augusto de la civilización y el derecho, en el definitivo funcionamiento de la Nacionalidad.

Pero es bien anunciar la aparición del mal, para que se le conjure a tiempo. La hidra asoma, y el interés patriótico aconseja aplastarla antes que sus picadas venenosas infesten el organismo.

La salud pública exige que no se confunda la previsión con la injusticia, ni degenera la majestad de la ley, en ultrajes é iniquidades.

Levantemos los corazones á la altura de las circunstancias y ajustemos nuestros actos á severa moral sociológica.

Ni anarquistas, ni inquisidores, ni carnicerías rusas, ni sombrías escenas de Monjuich; he ahí el deber patriótico.

Por lo mismo que amamos el orden, necesitamos paz, y profesamos culto filial á la patria, haya cordura, seriedad, respeto, hidalgüa, primero; justicia á secas, después, si la desgracia lo hiciera necesario.

Hermanos, convéncenos, cubanos ¡por qué aborrecernos y exterminarnos!

J. N. ARAMBURU.

Los atacados permanecen en aquellas casas de salud convenientemente aislados y bajo la vigilancia más escrupulosa.

CONTINUA LA FUMIGACION

Ayer quedaron fumigadas las casas siguientes:

Aguila 97, 99, 125, 131 y 141; San Rafael 14, 20 (altos) y 1 1/2; Industria 122 A; San Miguel 23; Compostela 115 y 117; Sol 62 A y B; Esperanza 111; San Pedro 22 (Hotel Universo); Calixto García 72 (Regla).

NECROLOGIA.

El mes pasado dejó de existir en Algeciras, á los sesenta y nueve años de edad, el señor don Juan Casero Sernin.

Era el finado muy popular en Algeciras, por lo que su entierro se vio concurridísimo, presidiendo el duelo su hermano político don Benito Sanjuan, nuestro particular amigo, acompañándole en tan triste acto el jefe de la media brigada destacada en aquel Campo, el teniente coronel que manda el batallón de Talavera, y otros varios amigos.

Acompañamos en su justo dolor á los hijos del finado, Julián y Ricardo, y á su hermano político don Benito Sanjuan, antiguo comerciante de Cienfuegos.

ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO

La viuda del difunto general Máximo Gómez, acompañada de uno de sus hijos, ha visitado hoy al Jefe del Estado.

También visitó hoy al señor Presidente de la República, el Cónsul de Cuba en Panamá, señor Duque Estrada.

ENFERMO

Por disposición del Departamento de Cuarentenas fué remitido al hospital "Las Animas", por estar atacado de fiebre, el marinero John Kolson, natural de Suecia y tripulante de la goleta Harry Hook, que llegó á este puerto procedente de Pascagoula.

AUXILIARES

Don Oscar Artola ha sido nombrado Auxiliar del Negociado de Impuestos del Empréstito en la Administración de Rentas de la Habana, y don Ricardo Pérez Carbó, Auxiliar del Pagador del primer Cuerpo del Ejército Libertador.

LA JEFATURA DE OBRAS PÚBLICAS

La Jefatura de Obras Públicas de esta ciudad (departamento de Ingenieros), hasta ahora situada en Tacón números 3 y 5, ha quedado instalada desde el día de ayer, en los bajos del edificio de la Secretaría de Obras Públicas, Arsenal de la Habana.

UNA QUEJA

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy señor nuestro:

Los abajo firmados, vecinos todos de los barrios de Colón y Punta, suplican á usted la inserción de la presente en las columnas de su bien dirigido periódico, para que éste á su vez haga saber á la "Havana Electric Railway Co." en los deberes que está de respetar los derechos de los vecinos.

Es el caso, señor director, que desde la edificación de su Planta Eléctrica estamos sometidos á constantes sufrimientos producidos por los estridentes é insuportables desahogos de vapor, los cuales se suceden á menudo y á todas horas, y por la constante lluvia de cenizas que las chimeneas lanzan al espacio, por la mala clase de carbón que consumen, convirtiendo nuestras casas en depósito de basuras, sin que hasta ahora hayan surtido efecto las instancias que con este objeto y en distintas ocasiones hemos dirigido al señor Alcalde.

Por tanto, habiendo sido hasta ahora postergadas nuestras súplicas y considerando esto como un atropello al derecho de gentes, hacemos pública nuestra protesta, para ver si así obtenemos el objeto que anhelamos, por ser de justicia.

Reiterándole nuestro agradecimiento por la molestia, de usted respetuosamente, J. Fuentes, M. Díaz, Manuel Salvador, Francisco Trápaga, Eugenio Ceballos, José Sánchez, Miguel Soler, Angel Picoz.

Cuanto más calor haya, más grata resulta la cerveza LA TROPICAL.

DE LA GUARDIA RURAL

ARMAS DE FUEGO

En el barrio de "Guadalupe" (Camañuan) han sido ocupadas cuatro armas de fuego largas.

INCENDIO

En la colonia "Tescoro" (Canas) hubo un principio de incendio en los campos.

de caña. El fuego fué casual y se logró sofocarlo.

CRONICA DE POLICIA

Sobre la ocupación de armas y municiones

El vigilante 480 de la Estación de Policía de Regla, cumpliendo órdenes de su capitán Ezequiel Suárez, hizo comparecer anoche ante el Sr. Juez de guardia, al blanco Antonio Gil Fernández, vecino de la calle de 24 de Febrero, número 41, á quien acusa de que en unión de otro individuo, que se encuentra alzado, se venía dedicando á la compra de armas de fuego en aquella demarcación y en Guantánamo, con el propósito de alterar el orden público.

Gil Fernández, al ser examinado por la policía de los cargos que se le hacen, manifestó que hace próximamente unos ocho días encontrándose en la plaza del mercado, se le acercó un individuo á quien conoce por Salamanca, proponiéndole si quería ganarse dos pesetas, y como él accediera á la oferta que se le hacía, lo acompañó hasta la bodega establecida en la calle de Maceo, número 83, donde un individuo de la misma le entregó un saco conteniendo dos armas de fuego, los cuales llevó hasta las calles de Arangur y Miller, donde Salamanca se hizo cargo de ellas, pagándole el importe de su trabajo.

Agregó Gil Fernández, que le oyó decir á Salamanca que dichas armas eran para el patrón de una goleta. La policía procura la detención de Salamanca quien desde hace dos ó tres días se encuentra alzado de la localidad.

Hoy, al medio día, serán trasladadas á la fortaleza de la Cabaña, las armas y municiones ocupadas en el Cerro y que se encuentran depositadas en las oficinas de la Policía Secreta.

El Jefe, Sr. Jerez Varona, ha designado al teniente, Sr. Mariño, para la entrega bajo inventario de las expresadas armas.

NOTICIAS VARIAS

Los blancos José Ramón Sánchez Costales y Genaro Chacón, fueron detenidos por el teniente señor Quiñones y vigilante número 617, á causa de ser acusados por los vecinos de la casa San Miguel número 201, don Segundo Negreira Rosende, de haberle fracturado su baul, robándole dos relojes de oro, una leontina enchapada, un revólver y dos cuchillos, todo ello por valor de 63 pesos oro; por don Avelino Rodríguez, del hurto de dos centenes, dos luises, dos pesos plata y un alfiler de corbata; por don Avelino García, del hurto de un sombrero de jipijapa valorado en doce pesos; por Jovino Trabanco, del hurto de dos revólvers y una cuchilla; y por don José Toves, de la sustracción de un sombrero de Castor.

A los detenidos que fueron puestos á disposición del Juzgado de guardia, se les ocuparon algunos de los objetos y prendas robadas.

Por el vigilante número 719 fueron presentados ayer tarde en la primera estación de policía, los blancos Celestino López, vecino de Obispo 31 y medio, y Emilio Campaña González, de Lealtad número 93, á los que detuvo por orden de su capitán señor Sardiñas, porque encontrándose frente á la peletería La Dominiña sorprendió al primero en los momentos que entregaba al Campaña un sobre con una lista de la lotería de Madrid. Dicho vigilante dice que el López, hizo desaparecer otros sobres, que tenía junto con el que le entregó á Campaña. Ambos individuos quedaron en libertad bajo fianza, con la obligación de presentarse hoy ante el Juez correccional del distrito, á quien se dió cuenta de este hecho.

Estando el asiático Emilio Cantón descargando carbón de un carro de la Compañía de Tranvías Eléctricos á orillas del río Almendares, en el Vedado, se causó la fractura del femur izquierdo. Conducido el paciente al Hospital número 1, fué calificado su estado de pronóstico grave. El hecho fué casual.

El doctor Cabrera, médico de guardia en el Centro de Socorro de la tercera demarcación, prestó ayer los primeros auxilios de la ciencia médica á la mestiza María Molina Venero, de 20 años, y vecina de Delicias esquina á Pamplona, que presentaba signos de intoxicación de pronóstico grave, á causa de haber ingerido cierta cantidad de fósforo industrial deseado en agua.

Dicha joven manifestó que tomó ese tóxico con el propósito de suicidarse, por estar enferma y aburrida de la vida. José Antonio Jordán, de 18 años de edad y vecino de Marqués González número 20, se presentó espontáneamente en la 7ª Estación de Policía, después de haber sido asistido en el Centro de Socorro del distrito, de la fractura del cubito derecho por su tercio inferior, de pronóstico grave.

Villa ingresó en el Vivac. Esta lesión, según Jordán, se la causó casualmente al estar jugando en el frontón Jai-Alai, y haber sido alcanzado por una pelota.

El paciente pasó á su domicilio por contar con recursos para su asistencia médica.

Ayer fué detenido el pardo Angel Villa y Villa, vecino de Paula número 90, á virtud de la acusación que le hace don Aurelio de P. García, vecino de Espada número 158, de haberle llevado de su casa un escaparate con el pretexto de componerlo, y el cual vendió después en \$5 á don Antonio Valle, residente en Reina núm. 2.

Policia del Puerto.

El marinero Lam Reed, tripulante de la goleta Alexander Black, que se había desertado de á bordo, fué detenido por la policía del puerto Carlos B. Luna y entregado á su capitán.

LAMPARAS DE BRONCE

modernistas para gas y luz eléctrica, imitando rosales, malangas y parras. Grande y colosal surtido, todo del mejor gusto.

J. BORBOLLA, COMPOSTELA 56.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DE HOY

DECLARACION DE QUESADA

Washington, Noviembre 23.—El señor Quesada visitó ayer tarde al Secretario de Estado y le manifestó que se ha seguido observando en Cuba el procedimiento planteado por el Gobierno interventor para la extirpación de la fiebre amarilla y el mantenimiento de un buen estado sanitario y que el Gobierno de la República está haciendo esfuerzos energicos para que se observen todos los preceptos modernos relativos á la Sanidad.

ITO APEDREADO

London, Noviembre 23.—En telegrama de Tokio, á la "News Agency", se dice que ayer fué apedreado en Seoul, el Marqués de Ito, por un grupo de coreanos descontentos, alcanzando é hiririéndole levemente, una de las piedras que le arrojaron.

NEGATIVA DEL SULTAN

Constantinopla, Noviembre 23.—El Sultán se ha negado á admitir las proposiciones de las potencias relativas á la fiscalización de los asuntos financieros de la Macedonia y alega que la opinión pública en Turquía no estaría conforme con dicha aceptación.

DEMOSTRACION NAVAL

Athenas, Noviembre 23.—Han llegado á Pireo los buques de las potencias que han de hacer la demostración naval en las aguas turcas.

BUSCANDO INTERVENCIÓN

London, Noviembre 23.—En telegrama de Viena al Times, se dice que el Sultán se ha dirigido al Emperador Francisco José, pidiéndole que se aplaque la demostración naval y que éste le ha contestado que no le era posible acceder á sus deseos.

DISTURBIOS AGRARIOS

San Petersburgo, Noviembre 23.—Telegrafian de Kursk que los disturbios agrarios han adquirido en Subzha proporciones tan grandes y un carácter tan violento, que las tropas son incapaces de contener á los sublevados. Toda la parte del norte de la mitad de la referida región, está en poder de los campesinos que están saqueando las casas é incendiando las cosechas.

VISITAS ANUNCIADAS

Madrid, Noviembre 23.—Dícese que el Rey Eduardo de Inglaterra hará una visita en ésta al Rey Alfonso en el mes de Mayo, después que el Emperador de Alemania haya efectuado la suya.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Noviembre 23.—Ayer miércoles se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 1,533,000 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

EXISTENCIAS DE AZUCARES.

Nueva York, Noviembre 23.—Las existencias de azúcares crudos en poder de los importadores de este puerto, suman hoy 73,219 toneladas, contra 2,109 idem en igual fecha el año pasado.

EL TIEMPO

Habana, Noviembre 23 de 1905. En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with weather data: Máx Mfn Med, Termómetro centígrado, Tensión del vapor de agua, Humedad relativa, Barómetro corregido, Viento predominante, Su velocidad media, Total de kilómetros, Lluvia.

LIBROS NUEVOS

En La Moderna Poesía se han recibido los siguientes libros nuevos: Mecánica animal, por J. Tellez y López.

- Fisiología é Higiene, por J. Tellez y López. Exterior y Reconocimiento, por J. Tellez y López. Anatomía Descriptiva, por J. Tellez y López. Historia Normal, por J. Tellez y López. Historia Natural, por J. Tellez y López. Física y Química, por J. Tellez y López. Patología especial de los animales domésticos, cinco tomos, por I. y Arciniega. Patología de animales domésticos, cinco tomos, por Iglesias. Tratado Geometría Analítica, por Comberousse. Biblioteca de Utilidad Práctica, El Caballo, por E. Santín. Fisiología del Matrimonio, por H. de Balzac.

Movimiento Marítimo

EL IDA

Procedente de Liverpool fondó en puerto esta mañana el vapor español Ida, conduciendo carga general.

E. F. DOYLE

La goleta americana de este nombre entró en puerto hoy procedente de New York, con cargamento de carbón.

EL ADA

Para Puerto Cortés salió ayer el vapor noruego Ada, con cargamento de tránsito.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO

Table with exchange rates: Plata española, Cédulas, Billetes E. España, Oro americano, Oro americano contra español, Centenes, En centenes, Luises, Ep centenes, El peso americano en plata española, Habana, Noviembre 23 de 1905.

Sección Mercantil.

Lonja de Víveres

VENTAS EFECTUADAS HOY

Table with market sales: Almocén, 175 B manzanas Imperial, 110 C jaban Oopco, 450 B Insuer Tropical, 15 B cerveza Excelsior, 20 B nueces Indias, 10 B jamón Pic nic Internacional, 15 C vino Rioja izquierdo, 20 C queso Fatagras, 200 C peras Beston California, 50 C quesitos encajados, 25 C vino antioqueño A. Blazquez, 1000 L galletas María Jacob, 100 L Soritoria de 22 lb.

VAPORES DE TRAVESIA

Table with shipping schedules: SE ESPERAN, Nbre 23 Helvetia Hamburg, 23 Rlojano Liverpool y escalas, 24 Prince Arthur New York, 27 Vigilancia Veracruz y Progreso, 27 Yucatan Progreso y Veracruz, 28 Morro Castle, New York, 31 Nicotina Liverpool, Dbre. 2 Manuel Calvo, Cádiz y escalas, 3 Frankfurt Bremen y escalas, 4 Esperanza, Veracruz y Progreso, 4 Miguel M. Pinillos, Barcelona, 9 Ymín Horn, Bremen y escalas, 13 Santandario Liverpool y escalas, 20 Catalina, Barcelona y escalas.

Table with shipping schedules: SALDRAN, Nbre. 23 Wittenberg Bremen, 23 Montorrey New York, 25 Prince Arthur New Orleans, 27 Vigilancia Progreso y Veracruz, 28 Yucatan New York, 30 Buenos Aires, N. York y escalas, Dbre. 2 Morro Castle, New York, 4 Segurana Veracruz y Progreso, 5 Esperanza New York.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA

Table with shipping schedules: LLEGADOS, Dia 23, De New York, en 19 días, gol. am. E. J. Doyle cap. Hutchison, ton. 774, con carbón á la Habana Coal & Co., De Liverpool, en 18 días, vp. esp. Ida, capitán Arano, ton. 317, con carga á J. Balcells y Comp., SALIDOS, Dia 21, Puerto Cortés, vp. ngo. Ada.

Movimiento de pasajeros

Table with passenger movement: LLEGADOS, De Burdeos, Coruña, y Vigo en el vp. francés México; De María Mariennessa—M. de Barral—Bibiana Fernández—Josefa Pampas—N. Fernández y niña—German Mansi—711 de tercera clase y 191 de tránsito.

Aperturas de registro

Mobilia, vap. cubano Mobilia, por L. V. Placé. Nueva Orleans, vp. Ing. Prinz Artaur, por M. B. Kinsbury.

Buques con registro abierto

Table with open registration ships: Bremen y esp. vap. alem. Wittenberg, por Schvay y Tillmann; Nueva York, vap. am. Monterey, por Zaldo y Comp.; Montevideo, bca. uruguaya Francisca Nadal, por Quesada y Cp.; Colón, Pro. Rico, Cádiz, Canarias y Barcelona, vapor español Montevideo; Canarias, berg. esp. Triunfo, por Galban y Cp.; Delaware (B. W) vp. Ing. Saltwell, por Luis V. Placé.

Buques despachados

Table with dispatched ships: Puerto Cortés, vp. ngo. Ada, por L. Pla y Cp.—En lástre; Mobilia, gol. am. Hewy Lappit, por L. Placé—En lástre.

AVISOS RELIGIOSOS

IGLESIA DE SAN NICOLAS DE BARI

El próximo domingo 26 á las ocho de la mañana, se celebrará la fiesta á Ntra. Sra. de los Desamparados, estando el sermón á cargo del R. P. F. Abascal, vice-rector del colegio seminario. Suplica la asistencia de los fieles.—El Párroco.—La Tamara.

Iglesia de la V. O. T. DE SAN FRANCISCO.

Con objeto de honrar al gran Apóstol del Via-Cruce, San Leonardo de Porto-Mauricio, en su día 28 de los corrientes, tendrá lugar en esta iglesia, á las 9 de la mañana, una misa solemne, en la que predicará un P. de la Comunidad.—La Tamara.

Gran Academia Comercial. de Idiomas, Taquigrafía y Mecanografía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49. En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros. Clases de 8 de la mañana á 9 1/2 de la noche.

REVISTA MERCANTIL

EXPORTACIONES MENSUALES POR EL PUERTO DE LA HABANA

Table with monthly exports: 1905, En el mes de Octubre, Desde Enero 1904, En el año 1904. Categories include: ABONOS SACOS, AGUARDIENTE DE CASA, PIPAS Y BOCOYES, tercerceras, medias, cuartos, barriles, galones, bultos, garrafones, ALCOHOL, tambores pipas y bocoyes, ALGODÓN EN RAMA, pacas, ALMIDON, SACOS, ARROZ, SACOS, ANIMALES VIVOS, tortugas, ASFALTO, sacos, barriles y cajas, tonos, ASTAS Y PEZUFAS, sacos, AZUCAR, bultos, bocoyes, barriles, cajas, Bagazo de caña, sacos, CACAÓ, sacos, huacales y cajas, CAFE, sacos, CANA de azúcar, mazos, Caracoles, sacos, y cajas, CARNAZA, pacas, CASCARAS DE MANGLE SACOS, CERA, sacos, cajas y bultos, kilogramos, COCOS barriles y sacos, CRIN Y PELO, sacos, CONCHA CAREY, cajas, CUEROS SA LADOS, bultos, números sueltos, DULCES, cajas y barriles, DUELAS paquete tes, EFECTOS Y VARIOS, bultos, ESPOÑAS, pacas, FIBRAS VEJETA LES, fardos, FRUTOS, sacos, FRUTAS, barriles, huacales, cajas, bultos, sacos, botijos, Glicerina tan botes, Grasa, barriles, GUANA, pacas, LEGUMBRES y viandas, barriles, huacales, sacos, canastas, cajas y bultos, coles al granel, kilos, LICORES, bultos, cajas, garrafones, MADRAS, polines y durmientes, Caoba, pies, piezas, tozas, tabillas atados, Cedor pies, tozas, tabillas atados, Varas de yaya, atados, MAIZ SACOS, barriles, MIEL DE PURGA, bocoyes, barriles, rales, MIEL DE ABEJAS, tercerceras, pipas, barriles, panales en cajas, id en huacales, galones, MIRAGUANO pacas, PAJAROS, cotozanos, jaules, PROVISIONES, bultos, Ramié, pacas, ROX, pipas, bocoyes y botas, cañas, barriles, galones, SOGAS, tercios, TABACO, rama, tercios y pacas, barriles y bultos, Torcido, millares, Id. cajas, Cigarros millares de cajillas, Id. cajas, Picadura, kilogramos, pacas, paquetes y bultos, Palillos, pacas, Semillas, cajas, TRIPAS de res, tercerceras, YAGUAS y Maiguas atados, Yarey, serones.

La cerveza negra LA TROPICAL es como el diamante negro; la clase extra de esa bebida.

LA INMIGRACION FEMENINA

En el número 230, correspondiente al 28 de Septiembre último del DIARIO DE LA MARINA, se inserta una exposición, sobre el problema de la inmigración, escrita por el Sr. Fernández de Castro, por encargo de la "Liga Agraria" de la Habana, para ser presentada al gobierno de esa República y al leerla, encuentro un párrafo, tratando de un asunto, que bien merece la pena que se mire con interés y se le dé más importancia, de la que hasta ahora se le ha dado.

Se lamenta la "Liga Agraria", de que en las ciudades hay infinidad de hombres, dedicados a faenas suaves, ó en otras palabras, propias de mujeres. Dice así: "Las ciudades, particularmente las más grandes, aparecen nutridas de población, en no despreciable parte, compuesta de hombres fornidos y vigorosos, dedicados a faenas suaves y en los campos se nota por día, la escasez de brazos."

¿Sabe la "Liga Agraria" por qué pasa esto? ¿Sabe por qué se ven tantos hombres fornidos y vigorosos, dedicados a faenas que en todas partes son hechas por mujeres? Porque en Cuba hay carencia de mujeres; porque la inmigración en Cuba, es casi exclusivamente de hombres. Consúltese el censo y se verá que la población masculina es mayor que la femenina; consúltese la estadística de la inmigración y se verá, que por cada mujer que desembarca en los puertos cubanos, llegan cientos y cientos de hombres. Y claro está, como hay falta de mujeres y abundancia de hombres, estos tienen que desempeñar oficios, que son propios de aquellas.

En Cuba, cuidándose solo de llevar brazos para los campos; interesándose nada más que en sacar adelante la zafra, no han pedido á los gobiernos (como hace ahora la Liga) más que trabajadores agrícolas; si alguna inmigración han alentado ó favorecido, ha sido siempre esta. Jamás se han preocupado de la demás rama del trabajo: no se han fijado que en una nación, todo no ha de ser cortar caña. Y ha sucedido, lo que era lógico que sucediera, que muchos de esos braceros, cuya inmigración tal vez favorecieron, encontrando en las ciudades donde ganar un buen jornal con comodidad, han preferido esto, á los rudos trabajos del campo.

¿Quiere la "Liga Agraria", que todos esos brazos sean reintegrados á la agricultura? ¿Quiere que no se vea el espectáculo, azás ridículo por cierto, de ver hombres fornidos, casi díscolos, haciendo oficios de mujeres?

Pues fomente la inmigración femenina, trabaje para que se lleven allí mujeres. Pida al Gobierno, no solo brazos para hacer la zafra, sino brazos para todas las ocupaciones. Lleven allí, no hombres exclusivamente, sino hombres y mujeres indistintamente. Hay allí mujeres sobrantes y los hombres se ocuparán en cosas más propias de su sexo. No haciéndolo así, siempre se continuará en el mismo estado; porque continuará la causa que lo motiva. Recuerde la Liga que *sublata causa tollitur effectus*.

Todos en esa reconocen, que la inmigración necesaria, la conveniente, la que se debe fomentar, es la por familias; pues bien, la inmigración femenina equivale casi á la por familias, con la ventaja de resultar más barata; por que en vez de cinco ó seis pasajes, no hay que pagar más que uno. Muchas de esas mujeres que se llevarán, al poco tiempo, sin duda se casarán; constituirán una familia y esta con más arraigo en el país, que la importada. Si se quiere aumentar la población, hay que llevar mujeres; porque la mujer es la que crea. A nadie que quiera fundar un corral, á no ser que esté loco, se le ocurrirá llenarlo de gallos, lo que buscará serán gallinas. Pues aplíquese el cuento.

Pero hay más. No es solo por conveniencia á la población y la agricultura cubana, que debe favorecerse la inmigración femenina. Hasta por humanitaria, por altruismo, por caridad debiera hacerse.

Yo bien sé, que en asuntos de esta índole, no se mira más que la conveniencia; pero si á esta conveniencia, se

Cuadros al óleo y acuarelas con marcos de novedad, dorados y barnizados, se hallan en gran variedad y de mucho gusto en casa de

J. BORBOLLA, COMPOSTELA 56.

unen consideraciones de orden tan elevado, siempre son razones atendibles que vienen á robustecer la tesis. Y esta razón humanitaria no es para ser despreciada.

En toda Europa, la mujer que tiene que ganarse la vida con su trabajo, pasa unas miserias, que no pueden calcular más que los que la pueden ver. Como estoy en España, voy á referirme á ella; pero téngase en cuenta, que lo que digo de aquí puede aplicarse al resto de Europa.

Por efecto de diversas causas, hay aquí un exceso de población femenina y por esta razón, al contrario de lo que pasa en Cuba, se ve á las mujeres haciendo trabajos propios de hombres.

Según el último censo, hay en Madrid 43,913 mujeres más que hombres; en Barcelona 23,525; en Sevilla 9,389; en Málaga 9,696; en Valencia 8,199; en Cádiz 5,294. Solo las provincias de Co-ruña, León, Lugo, Orense, Oviedo, Pontevedra y Santander tienen 499,159 mujeres más: le mismo ocurre con poca diferencia en todas las otras.

Este exceso de población femenina, ocasiona un exceso en la oferta y como la demanda es limitada, se traduce por una disminución en la cuantía de los salarios, que llegan á lo inverosímil: (comáreas hay en que solo ganan cinco centavos al día, ó sea un real de vellón) salarios, con los cuales es imposible vivir. Y no obstante ser tan mezquinos, se necesitan grandes empujes para conseguirlo; porque como son tantas las que los solicitan, no hay para todas. ¡Pobre de la que por cualquier motivo sale de la ocupación en que trabajaba! ¡Cuántos días, semanas y meses se pasarán antes que encuentre otro destino!

Consecuencia lógica de este estado de cosas son la tisis y la prostitución. El hambre es mala consejera y cuando se pasa un día y otro y otro sin comer y lo que es más, sin ver en lontananza, un medio de poder ganar para comprarse un pedazo de pan, se necesita una virtud heroica, una voluntad de hierro para no sucumbir. Cuando veo lo poquísimos que gana aquí la mujer, las horas que se ha de estar ante las máquinas, el rudo de algunos oficios que desempeña; los trabajos que tiene que sufrir; los insultos que tiene que soportar; las groserías que tiene que oír; las infamias que ha de disimular; las exigencias que tiene que satisfacer y todo eso, para ganar á la postre un mezquino jornal, que ni para comer le alcanza; me asombro de que haya todavía tantas mujeres honradas.

Para poner coto á tanta infamia, se ha emprendido, como es sabido, una campaña contra la trata de blancos. Pero, ¿qué se ha conseguido? Nada entre dos platos. El problema es insoluto.

Pero no todos se mantienen incólumes y de aquí ese gran contingente que se echa en brazos de la prostitución. Sólo en Barcelona hay inscritas en el Registro de Higiene unas 8,000 mujeres. Pero téngase en cuenta, que este número es sólo de las inscritas, de las autorizadas y que no tienen más que este triste oficio; á estas hay que añadir la clandestina, y ésta triplica y cuádruplica la legalizada, y esta clandestina, casi toda ella está constituida por mujeres que trabajan en algún oficio; pero como no ganan lo suficiente para sus necesidades, buscan de hacer el quinto cuarto de jornal, como dicen por acá.

No pasa día sin que en ciertos periódicos se publiquen anuncios como este: "Una joven agraciada, solicita un señor que la proteja". Antes se leían esos anuncios solicitando un marido; ahora, convencidas de la imposibilidad de encontrarlo, se contentan con un amante. Esto no es vicio, hombre.

Pero como ni de ese modo gana lo suficiente, porque tropieza, hasta en esto, con la eterna competencia, acorraladas y batidas hasta en esta última trincheira, busca su salvación en otros países, y de aquí ese comercio infame, incalificable, de la trata blanca.

Causa lástima, ira, vergüenza, indignación ver de cerca ese infame tráfico. Yo he tenido ocasión de ver repetidas veces, en vapores que zarpaban para la América del Sur, grupos de mujeres, todas jóvenes, todas bonitas, todas en esa edad que se dice de las ilusiones y de los encantos; pero todas descoloridas, todas marchitas por las privaciones; revelando en su cara y en sus ropas las miserias pasadas; reflejando en su semblante la resignación de la impotencia, la conformidad del vencido, acurrucadas en un rincón de la tercera del vapor, obedientes á la voz de la *corredora*, que como mandada las conduce, esperando el momento que salga el buque que les lleva á los puertos sud-americanos, donde las recibirán con este anuncio puesto en los periódicos de más circulación: "Se avisa á los amigos que á casa de Fulana, calle tal, número tantos, ha llegado carne fresca por el último vapor de Europa". (1)

Para poner coto á tanta infamia, se ha emprendido, como es sabido, una campaña contra la trata de blancos. Pero, ¿qué se ha conseguido? Nada entre dos platos. El problema es insoluto.

(1) Rigurosamente exacto.

cionable aquí; porque la causa del mal está en el exceso de población. Hay aquí más brazos que trabajo, y mientras no se establezca el equilibrio, todo cuanto se haga resultará inútil. Podrán remediarse, aparentemente, casos aislados; pero como no van á fundarse pensiones vitalicias, sino lo que se hará buscar trabajo honrado á la rescatada víctima, el puesto que se consiga para ésta, será en perjuicio de otra, que quedará expuesta á pasarle lo que á la primera. Pero aquí no se puede hacer gran cosa, América puede hacer más, absorbiendo parte de la que aquí sobra. Y por lo tocante á Cuba, es innegable que hay puesto para muchas.

De intento me he detenido algo en tratar este asunto, porque he querido llamar la atención sobre estas miserias, que como allí no ocurren, quizás ni se sospechan.

Que la inmigración femenina es benéfica á Cuba, no necesita demostrarlo. Cuba está falta de población, y sobre todo de población femenina, como lo demuestra el censo; y, por lo tanto, hay que aumentar á todo trance. Hay que llevar más pobladores. Pero ¿cuáles deben preferirse? A mi juicio los que se queden; los que tengan tendencias á arraigar en el país. Lo que se debe buscar es inmigración que engrandezca el país, no inmigración que lo explote; inmigración fija, no temporera, y esta cualidad la tiene en alto grado la femenina.

La mujer, por temperamento, es más quieta, menos moverná que el hombre; cuando está siquiera medianamente bien en un punto, no le gusta cambiar, aunque se le ofrezca que ha de estar mejor, y si cambia, pronto se encariña con el nuevo país; no tiene, como el hombre, apego al terruño; sino al hogar y donde está éste, allí están todas sus ilusiones. El único pensamiento que la absorbe y la domina; el único objeto de sus aspiraciones, el único eje de todos sus actos, es casarse, constituir una familia y conseguirlo esto, á no ser por causas poderosísimas, es difícil arrancarla del lugar en que la creó; abandonar el punto en que vive, es entonces el mayor sacrificio que se le pueda pedir. De los millares de hombres que han ido á Cuba, ¡quienes son los que se han quedado? Los que han constituido allí una familia, los otros presto han emigrado. Pues si esto ha pasado con los hombres, con mayor razón ocurrirá con las mujeres. Esta sola cualidad, si no tuviera otras

muchas, bastaría para que se procure fomentar esta inmigración, ¿Por qué no se hace?

No se diga que en Cuba no hay trabajo para la mujer, porque esto no es exacto. En las poblaciones hay multitud de ocupaciones, propias de su sexo, desempeñadas por hombres, como con sobrada razón se queja la "Liga Agraria". En las fábricas de tabacos, á más de las que ya haya, pueden emplearse algunas miles. En otras industrias que hay en esa, caben bastantes más. En los trabajos del campo, hay muchos que los pueden hacer ellas y hasta en los mismos ingenios y centrales, no me dieran á mí otro trabajo que encontrar plazas, servidas hoy por hombres, que las pudieran ocupar mujeres. Esto, sin contar una porción de industrias, que hoy no existen en esa y que sin duda se establecerían de haber allí personal femenino abundante de que poder disponer.

Por los dos conceptos de conveniencia y humanidad debiera promoverse esta inmigración. La "Liga Agraria", ya que ha sido la primera en lamentarse de esa invasión de hombres en trabajos que no son de su sexo, debiera tomar la iniciativa. La prensa, por los dos conceptos arriba apuntados, sin distinción de matices políticos, debería emprender enérgica campaña en su favor. El comercio y la industria, aunque solo fuera por la cuenta que les tiene, debieran apoyarla. Y por lo que tiene de humanitaria, hay otro elemento que pudiera darle su protección; este elemento es la mujer cubana. Ella pudiera hacer mucho, porque su poder es tan grande, como su filantropía. Las señoras de aquí han fundado asociaciones contra la trata de blancos. ¿Por qué las de allá no las fundan para buscar trabajo en esa á las que aquí no tienen? Estas pudieran ser como un complemento de aquellas. Estas, sin duda alguna, darían resultados más prácticos que las otras. De hacerlo, abriga la seguridad que no les faltaría apoyo, se lo darían cubanos y españoles; los españoles por el bien de sus hermanas, los cubanos por el bien de la patria; pero en el fondo unos y otros por humanidad.

DR. S. DÁVALOS.

Barcelona, Octubre 1905.

No hay mala digestión cuando se acompaña la comida con cerveza buena, como la de LA TROPICAL.

TRIBUNA LIBRE

¿ALGO DE CREMATISTICA...?

En algunos lugares de Andalucía, cuenta don Juan Valera, y yo doy fe, salen dos hidalgos á tomar el sol, muy embizados en sus capas y encontrándose al revolver de una esquina:—"Hola, compadre, dice el uno: ¿Cómo vamos?" Y el otro contesta: "Trampeando: ¡Y usted compadre!"—"Trampeando, también trampeando,—replica el que hizo la pregunta.

De la primera sesión del debate sobre el sufragio universal, planteado en la docta casa del Ateneo de la Habana, hemos sacado por congruencia y conformidad la acusación de que vamos trampeando en la práctica de esa *función*, como dice el señor Varona, ó de ese *derecho*, como dice el señor Zayas.

Ambos ilustres paladines nos han engarzado las trampas electorales en los hilos de oro de sus filigranas retóricas.

Del fondo de la cuestión estamos como antes.

En la obscuridad del problema planteado, han lucido algunos momentos dos bellísimos fuegos de la elocuencia cubana: la palabra del señor Varona y el verbo neo-radical del señor Zayas. Ambos dejaron la incógnita sin una solución precisa, aunque compensados de esa deficiencia con la gallardía de sus palabras, de elegancia suma; con el áureo campanilleo dialéctico que nos encanta, deleita y enajena, administrando la comunión del pensamiento en la grata melodía del habla castellana, que si en esta ocasión deja pendientes en nuestras conciencias las mismas vacilaciones é incertidumbres, deja también con los conceptos decrotales de los dos discursos, confirmado y bien nutrido el fuego virtual y sacro de nuestras tradicionales elocuencias redentoras.

Los hombres notables como Varona y como Zayas, estarían expuestos á grandes fracasos si por las gracias y los primeros del ingenio ó por las prodigiosas lezanas del intelecto, no ofrecieran siempre que hablan al pueblo, esa compensación de la magistral, que les garantiza ante la tiranía de la exigencia pública.

Si la notoriedad es un bien—que yo lo ignoro—tiene empero sus contingencias y peligros, y son ellos las susodichas tiranías del público, que acecha y espía deslices y pide á los altos talentos soluciones concretas, demostraciones categóricas, fórmulas originales y nuevas conquistas del pensamiento.

Por eso quizás no se concibe la aspiración y la conformidad de tantos, con el áureo *mediocritas* tan celebrada por Horacio y muchos poetas de otros tiempos, sino pensando en que la notoriedad del talento como de la riqueza, tiene salteadores que la amenacen, alguaciles que la vigilen, fiscales que la condenen y sayones, en fin, que la atormenten; siendo mayor el peligro cuanto más altos sean el crédito y el valer.

Ricos en gaya ciencia los doctos contrincantes que han puesto en alto sus argumentos con palabras diamantinas, amenazados estaban de tormento ó de anatema, si no ofrecían soluciones claras y concretas al problema universal que se debate. Mas la opinión es mar inmenso donde la cultura flota, y flotando están los nombres de Zayas y de Varona, aunque hayan dejado sin descubrir la entraña del asunto debatido.

El voto no es un *derecho*, sino una *función*. Y por esto debe restringirse, vedarse para aquellos ignorantes que no saben ejercitarlo. Esta es la síntesis del señor Varona que, un tanto temeroso ó vacilante, quiere dar una solución ecléctica sin lograrla cumplidamente, aplazando la universalidad del sufragio para cuando llegue la bendita y suspirada hora de un equilibrio en la dinámica de nuestra organización social.

Ya lo han dicho eso, de distintos modos, muchos, muchísimos pensadores. Campoamor lo pregonaba donosamente en España, en 1869, y Castelar, don Gabriel Rodríguez y don Francisco de Paula Canalejas, le replicaban con valentía apostólica, que siendo la libertad el ejercicio del derecho, y siendo el derecho inherente al hombre como vida y como nervio de su ser, el ejercicio del sufragio, la *función* de que nos habla el señor Varona, no puede considerarse sino como carne de aquel espíritu, su músculo y su acción, para que la libertad no quede reducida al triste papel de idea sin forma; ente de razón sin manifestaciones; delirio vago de un creador ébrio; sombra de sembra.....

sepa, mi falta. Es preciso que desaparezca el fruto de ella apenas venga al mundo.

No le faltaba dinero á Juliana, porque el señor Franchino se mostró sumamente generoso.

La materialidad de la vida no amnazaba, por tanto, su tranquilidad, al menos mientras durase su delicado estado.

Este, en apariencia, no era visible, dado que la joven tenía elevada estatura y porte gallardo.

Por entonces podía impunemente desafiar todas las miradas.

En su mente acariaciaba un pensamiento.

El año anterior, después de una enfermedad, la señora Franchino, por consejo del médico, pasó con su familia una larga temporada en la montaña.

Juliana no se acordaba de otra parte de la tierra más deliciosa y reconída.

En sus alocadas carreras por los contornos, un día que se sentía fatigada se detuvo á beber una taza de leche en la cabana de una tal Taccona, vieja campesina que vivía sola con sus cabras y un perro guardián, en la cima del monte, donde el aire era transparente y puro, el panorama espléndido y la calma imperturbable.

—He aquí un sitio donde me gustaría pasar algunos meses,—dijo Juliana á la anciana.

GRANDES REGALOS POR BONOS

CONDICIONES:

- 1.º Para obtener bonos de esta clase son válidos todos nuestros cupones.
2.º Los Bonos serán agraciados por números que serán publicados mensualmente en los periódicos de la Habana.
3.º Los bonos que no resulten agraciados pueden cangearse por un nuevo Bono; á razón de 10 no agraciados, por uno, para el nuevo periodo.
4.º Es nulo el Bono que carezca del sello de la fábrica.

EL TURCO

Fábrica de Cigarros

Gervasio 144 y 146, Habana

El portador de este Bono, si el número es igual á alguno de los que publique esta fábrica, conforme al plan que se explica al dorso, el día 23 de Diciembre de 1905, recibirá un objeto de arte ó utilidad, á su elección, que cueste á la fábrica cinco pesos americanos.

Este BONO se entrega en cange de cinco cupones.

NOTA.-Seguimos cangeando los CUPONES por regalos, con arreglo á nuestro catálogo, y continuamos poniendo Valores Extraordinarios, por preciosos objetos-

M. Pina y Hno.

FOLLETTIN 67

CADENA ETERNA

novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZIO

(Esta novela se vende en "La Moderna Poesía," Obispo 135)

(CONTINUA)

—No, por cierto; mas como para contentarme precisará usted esforzar su memoria, temo que pueda perjudicarle á usted dado el estado de debilidad en que se encuentra.

En los labios de Juliana se dibujó una amarga mueca.

—A un lado consideraciones,—dijo con acento ligeramente emocionado;— estoy dispuesta á todo. ¿Qué debo recordar?

—Espere. Anteriormente manifestó usted que el señor Franchino y su mujer la adepararon cuando pequeña, considerándola como su propia hija: tanto que al morir la señora Franchino dejó á usted heredera de su fortuna, con la condición de no abandonar á su marido. ¿No es así?

—Era tan inesperada la pregunta, que la joven se sobrecojió y en vano intentó, coblandola la cabeza, esconder el rubor que enrojeció su rostro.

—Sí, así es,—respondió con voz débil.

—Sé que es la verdad; pero falta conocer un particular que, aunque pueril en apariencia, tiene, no lo dude usted, para el tribunal, una importancia extraordinaria.

Juliana no comprendía la finalidad de las palabras del juez, pero tuvo la intuición de un gran peligro.

Pudo, sin embargo, responder con bastante reposo:

—Le supongo; pregunte, pues, cuanto desee.

—Gracias. Y Sismonda clavó su vista en el rostro de la guanterera para no perder ninguna de sus impresiones.

—¿Estuvo usted siempre en buenas relaciones con sus padres adoptivos?

Juliana se mostró tan angustiada como sorprendida.

—¿Quién dice lo contrario?

—Nadie; pero sabemos que de repente abandonó usted por algunos años su casa.

La herida intentó dar una muestra de audacia.

—Es cierto.

—Desearía conocer lo que motivó semejante determinación.

—Suponga usted que entre nosotros existieran divergencias de opinión, de carácter...

—Muy bien. ¿Pero á dónde se dirigió usted al abandonar el hogar de sus bienhechores?

—A ninguna parte. Viví en Turia, sola, con el dinero que ganaba en la tienda de la señora Glietti y trabajando las horas libres.

—Sí, así sucedió durante algunos años y principalmente en la época de su matrimonio con el señor Coppola. Mas busque usted en su memoria y quizá recuerde haber estado ausente de Turia.

Juliana palideció.

—Bueno, ¿y... qué? ¡Debo rendir cuenta de todos mis actos, como si fuera una acusada!

Esta contestación, dada con ímpetu convulsivo, no turbó al magistrado.

—Interrogo á usted con interés suyo,—añadió maliciosamente;—no lo tome usted á mal. El señor Coppola intenta librarse de la inculpación de asesino, descargando en usted parte de la responsabilidad. Revela hechos que sólo usted puede desmentir, máxime no habiendo nada reprochable en la vida de usted.

Durante algunos segundos la sangre de la guanterera suspendió su curso por las venas; su cara pasó por todos los matices: de livida, tornóse vercosa; sus ojos fijos, torvos, carecían de brillo; su cuerpo estaba rígido.

A poco se reanimó; pasó una ma-

no por la atribulada frente, y con acento ronco:

—Conseguirán que pierda el juicio,—dijo.—¡Creerá usted mejor á ese hombre que á mí! ¡Miente, miente! No añadiré nada más á cuanto llevo dicho. Basta de humillaciones, de injurias... no puedo más... dispéñense.

Y se cubrió con la colcha, resuelta á no responder.

El juez se levantó, y con acento de gran dignidad:

—Siento haberla molestado,—exclamó,—pero usted misma lo quiso. Tal vez en un momento de mayor calma comprenderá usted la necesidad de mis preguntas, y estimará su oportunidad. Reflexione usted, señora, y hasta la vista.

Apenas se alejó el juez Sismonda, la bella guanterera llamó á la campanilla, y una criada apareció.

—Llama en seguida á Eugenio—ordenó con airado acento.

—¿Al señor?

—Sí, bestia, sí; y pronto.

La angustia oprimía su garganta, y sus mejillas despedían fuego.

El viejo cumplió la orden temblando, y se acercó al lecho de la guanterera.

—¿Qué sucede?—balbuceó inquieto.

—Sucede que si no tomamos nuestras medidas, estamos perdidos.

Juliana prosiguió excitadísima:

—Tienes que ir inmediatamente á casa del señor Claudio Borra y luego hablar con Gabriela, la antigua oficiala del taller, que vive allí. Les dirás que los espero esta noche, á las diez, para evitar una catástrofe. Recomiéndales prudencia y tú mismo adopta precauciones al dirigirte á su casa, porque recelo que nos vigilen.

El viejo, que no la interrumpió ni una vez siquiera, parecía un cadáver.

—¿Sospecha algo el juez Sismonda?

—Lo temo. Tengo miedo por primera vez. Apresúrate y vuelve en seguida: te revelaré un secreto inesperado.

Su emoción aumentaba por minutos.

Lievóse las manos á los ojos, arrasados en lágrimas, y con febril entonación murmuró:

—¡Dios mío! ¿cómo será el castigo?

VI

Cuando Juliana, veinte años antes, abandonó la casa de sus bienhechores con la idea de alejarse de Turia, escondiendo en algún lugar remoto su vergüenza, era todavía niña por la edad, pero mujer por la energía del alma, por la voluntad fuerte y resuelta.

—Hice una locura, necesito repararla,—pensaba,—es el único medio para que nadie, excepto el matrimonio Franchino, que tanto interés tiene en callar,

El sufragio es para el señor Varona una suerte de complejo mecanismo que nace con el hombre, sin que éste pueda hacerlo funcionar hasta que su capacidad se lo permita.

The Elements of Alternating Current, por W. S. Flanklin and R. B. Williamson; Profesor José M. Cervero. Noticias oficiales.—Acuerdos. Miscelánea.—Apertura de curso.—Demostración de simpatía.—Regalo de una Chaucha.—Los chinos. Vitalidad del corazón.—Nuestro cauce.

uno de los más elegantes y más concurridos. Prolongación de lo que siempre fueron sus distinguidas recepciones de San Sebastián.

“Hombre” y “hombria”, se escriben con h. Hernani, se escribe con h, también. A no ser que el honorable jugador de dados de “El Nuevo Payaso” piense otras cabriolas. Hernani, se llama el pueblo; de Hernani, fue Juan de Urbieto, apudador de Francisco I, y Hernani escribió Victor Hugo cuando escribió su “Hernani”.

GACETILLA

LOS TEATROS.—La novedad teatral de la noche está en Martí. Consiste en el estreno de la opereta en tres actos de autores cubanos, El Caballero de Plata, música de Edoardo Sánchez Fuentes y libro de Gustavo Robredo y Engenio Sánchez Fuentes, hermano del autor de la partitura.

LA NOTA FINAL.—Un individuo pregunta a otro que lleva siempre magníficas botas: —¿Dónde se calza usted? Y el otro, que es de carácter reservado, responde: —En casa... ¡Ya comprenderá usted que si saliera a la calle, á calzarme me constiparía!

Habaneras

Notas Añoche. A despecho de lo despacífico del tiempo acudí público, aunque en número, á la audición que ofrecía la Banda Municipal como tercero de los conciertos de diversas escuelas clásicas. Tocó su turno á Rusia.

Revisando la prensa mejicana encuentro en El Mundo Ilustrado, engañando una de sus páginas, el retrato del señor don Gilberto Crespo y Martínez.

Tras de ver escrito Ernani, sin h, snfro otra desazón. Leo en el Almanaque Danza-Danzere, ó Bailly-Bailliere, para 1906, entre muy curiosas noticias y otros dengues, una nota anexa á un grabado, y que dice así: Un gran número de individuos no consumen sal absolutamente.

Notas

Peró el señor Zayas en nombre de la Democracia nos dice que no nos; confirma una vez más al sufragio como derecho inalienable y COMPENSA el automatismo de la masa inconsciente, con la disciplina de los partidos políticos y las coherencias de sus agentes electorales.

El Czar Nicolás en Rusia y Francisco José en Austria, se disponen hoy á implantar el sufragio universal en sus imperios.

Quiéno no sabe que se trata del Ministro de Méjico en Cuba? Y lo que también saben todos, porque ya á estas horas no hay periódico que no lo haya dicho, es que el ilustre diplomático nos abandonará pronto para dirigirse á la capital de Austria nombrado por el gobierno de Perfrío Diaz para representar á su nación en la Corte del emperador Francisco José.

Si se refiriera solamente á los esquimales, á los kirgises y á los polinesios, no dijera yo esta protesta es mía, porque no soy kirgise, ni polinesio, ni esquimal, aunque bien pudiera; pero, ¡aquí de Dios!... ¡que no cosumen sal los de centroamérica! Abrenuncio del almanaque y sus dengues.

Leibnitz negaba á la Divinidad el poder de crear dos cosas iguales. Pero la Democracia más humana que Leibnitz, ha podido realizar el prodigio igualando á los hombres en las funciones del Derecho.

Los espectáculos teatrales se resintieron, á su vez, de la inclemencia de la noche. Solo en un teatro había gran público. Era Payret. Abrió sus puertas el elegante coliseo para la velada que un grupo de amigos de Enrique Villuendas, fieles á la memoria del joven infortunado, habían organizado en su honor.

Con rapidez extraordinaria, el fuego continuóse á toda la habitación, envolviendo las llamas el tímulo y llevándolo al pánico y la consternación á la familia y servidumbre.

En un abanico que ha logrado merecer de su seno al movimiento, jugar con tu cabello perfumado, rozar tus labios y beber tu aliento. Salvador M. Grants.

Guillermo II se preocupa seriamente ante esa corriente que le embaraza para el desarrollo de sus altos planes políticos.

Un lleno inmenso. El público, apifinado en los pasillos, había llegado á invadir el palco destinado al Presidente de la República.

Todo el piso que ocupaba el señor Zenil y que encerraba cuantiosas riquezas fué pasto de las llamas, sin que lograse salvarse ninguna de las muchas obras de arte que adornaban la Embajada.

En un abanico. Feliz este abanico que ha logrado merecer de su seno al movimiento, jugar con tu cabello perfumado, rozar tus labios y beber tu aliento. Salvador M. Grants.

Mientras tanto, en esta joven república americana, Varona pide la realización del hermoso ensueño platoniano de la república ideal y Zayas ¡ah! el señor Zayas se apea de la ortodoxia democrática y allá en el fondo de su conciencia renueva un poco de moderantismo doctrinario que lo enmascara hábilmente, para hablarnos de “transacciones continuas entre lo que es y lo que debe ser”.

Me encaminé hacia el palco del Unión Club pensando en lo difícil que me sería hallar, no ya una silla, sino un sitio siquiera donde estacionarme para oír bien al doctor Oreste Ferrara, que iba en esos momentos á ocupar la tribuna. Me equivocaba.

Las circunstancias en que llega á Viena el señor don Gilberto Crespo y Martínez no pueden ser más sensibiles. Tendrá que empezar por establecer la Embajada.

En París.—Del último número de La Higiene son las líneas que á continuación transcribimos: “Los doctores Miguel Sánchez Toledo y Mario Lebrede, catedrático, el primero, y profesor interino del hospital Las Animas, el segundo, han sido bondadosamente acogidos en el “Congreso de la Tuberculosis” que se celebró en la capital de Francia en los primeros días de Octubre próximo pasado.

Y como ha dicho muy bien el señor Ricardo Delz, en medio de toda esta confusión se observa y anota el descenso de la mentalidad en los parlamentos y las cámaras del mundo.

Recibo á mano la carta que insertó á renglón seguido: “Amigo Fontanills: La Compañía de Opera de Castellane, que la empresa López-Padilla se proponía traer á Payret, ya no viene. El programa que has recibido, anunciando su debut para la segunda quincena de Diciembre, lo ha enviado, seguramente, un guasón. Es un ejemplar de los que remitió Narciso López desde Barcelona, cuando aun no había desistido de su propósito y que, tirados por su representante aquí, como infantes, fueron recogidos por alguien que quería dar esta broma á la prensa y al público.

Esta noche. El estreno de El Caballero de Plata—opereta de autores cubanos—en Martí. Un acontecimiento teatral.

En un abanico. Feliz este abanico que ha logrado merecer de su seno al movimiento, jugar con tu cabello perfumado, rozar tus labios y beber tu aliento. Salvador M. Grants.

Y como ha dicho muy bien el señor Ricardo Delz, en medio de toda esta confusión se observa y anota el descenso de la mentalidad en los parlamentos y las cámaras del mundo.

Te ruego, pues, que en lugar de ampliar con nuevos detalles la noticia en tus Habaneras de esta tarde, como en la Gacetilla prometes, rectifiques la especie, diciendo, de paso, que hasta ahora la única compañía de ópera que tendremos esta temporada en la Habana es la contratada por la empresa de Albus, que actúa en Payret.

En un abanico. Feliz este abanico que ha logrado merecer de su seno al movimiento, jugar con tu cabello perfumado, rozar tus labios y beber tu aliento. Salvador M. Grants.

En un abanico. Feliz este abanico que ha logrado merecer de su seno al movimiento, jugar con tu cabello perfumado, rozar tus labios y beber tu aliento. Salvador M. Grants.

Y como ha dicho muy bien el señor Ricardo Delz, en medio de toda esta confusión se observa y anota el descenso de la mentalidad en los parlamentos y las cámaras del mundo.

Alí, en el flamante hotelito del Malecón, se hospeda en compañía de su esposa, la señora Guadalupe Hompaneras, dama muy amable y muy interesante que pertenece á una antigua y distinguidísima familia vasco-gasca.

En un abanico. Feliz este abanico que ha logrado merecer de su seno al movimiento, jugar con tu cabello perfumado, rozar tus labios y beber tu aliento. Salvador M. Grants.

En un abanico. Feliz este abanico que ha logrado merecer de su seno al movimiento, jugar con tu cabello perfumado, rozar tus labios y beber tu aliento. Salvador M. Grants.

Y como ha dicho muy bien el señor Ricardo Delz, en medio de toda esta confusión se observa y anota el descenso de la mentalidad en los parlamentos y las cámaras del mundo.

ADORNOS

URCENTE

DR. GALVEZ GULLEM

EL ANON DEL PRADO

CAFE Y RESTAURANT

LA ZARZUELA?

J. BORBOLLA, COMPOSTELA 56.

DR. GALVEZ GULLEM

EL ANON DEL PRADO

CAFE Y RESTAURANT

EL Casino

Neptuno y Campanario

C-2063

49 HABANA 49

J. Marin Varona

PHADO Y TENIENTE REY.

ENGLISH SPOKEN.